
2024 年陕西宝鸡中考生物试题及答案

一、选择题（共 25 小题，每小题 1 分，计 25 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的）

1. 草履虫、酵母菌和大肠杆菌等都是单细胞生物。关于单细胞生物的叙述，正确的是（ ）

A. 都是植物 B. 都是寄生生活 C. 都是一个生物体 D. 都对人类无影响

【答案】C

【解析】

【分析】除病毒外，生物可根据构成的细胞数目分为单细胞生物和多细胞生物。身体只是由一个细胞构成

的生物，叫做单细胞生物。常见的有草履虫、眼虫、衣藻、变形虫、酵母菌等。

【详解】A．草履虫是动物，酵母菌是真菌，大肠杆菌是细菌，它们不属于植物；而分析中的衣藻是单细胞

藻类植物，A 错误。

B．有些单细胞生物是寄生的，它们生活在其他生物体内，从中获取养分。例如，疟原虫就是一种寄生在人

类血液中的单细胞生物；而草履虫等通常是自由生活的，不是寄生生物，B错误。

C．身体只是由一个细胞构成的生物，叫做单细胞生物。可见，单细胞生物一个细胞就是一个生物体，C正

确。

D．单细胞生物对人类是有影响的，包括有益的（如酵母菌在食品工业中的应用）和有害的（如大肠杆菌在

某些情况下可能导致疾病），D错误。

故选 C。

2. 小秦整理纸张时手被划破，感到疼痛。这是因为小秦皮肤内有能够感受刺激、传导神经冲动的组织，该

组织是（ ）

A. 分生组织 B. 神经组织 C. 肌肉组织 D. 营养组织

【答案】B

【解析】

【分析】由形态相似，结构、功能相同的细胞联合在一起形成的细胞群叫做组织。植物的主要组织有：保

护组织、分生组织、营养组织、输导组织、机械组织。动物组织有上皮组织、结缔组织、肌肉组织、神经

组织，它们各自具有不同的功能。

【详解】A．分生组织细胞小，细胞壁薄、细胞核大、细胞质浓，具有很强的分裂能力。能通过细胞的分裂

和分化形成其他组织，A错误。

B．神经组织主要由神经细胞构成，感受刺激，传导神经冲动，起调节和控制作用。可见，小秦整理纸张时

手被划破，感到疼痛。这是因为小秦皮肤内有神经组织，B 正确。



C．肌肉组织主要由肌细胞构成，具有收缩、舒张功能，使机体产生运动，C错误。

D．营养组织分布于植物各个器官，其细胞结构特点是细胞壁薄、液泡较大，有储存营养物质的功能，有叶

绿体的还能进行光合作用，D错误。

故选 B。

3. 如图①～③是根尖结构的不同区域。下列叙述正确的是（ ）

A. ①②③中的细胞均来源于根冠细胞

B. ③细胞数量增多是细胞分裂的结果

C. ②细胞由小变大是细胞分化的结果

D. ①中根毛的形成是细胞生长的结果

【答案】B

【解析】

【分析】图中的①成熟区、②伸长区、③分生区。

【详解】A．分生区细胞有很强的分裂能力，能不断分裂产生新细胞，向上补充伸长区细胞，向下补充根冠

细胞。因此①成熟区、②伸长区、③分生区中的细胞均来源于③分生区细胞，A错误。

B．细胞分裂时先是细胞核一分为二，随后细胞质分成两份，每份含一个细胞核，最后在原来的细胞的中央

形成新的细胞膜，植物细胞还形成新的细胞壁，于是一个细胞就分裂成两个细胞。因此，细胞分裂的结果

是细胞数目增多。因此③分生区细胞数量增多是细胞分裂的结果，B 正确。

C．细胞生长使细胞体积增大，因此②伸长区细胞由小变大是细胞生长的结果，C错误。

D．细胞分化形成的不同形态、结构和功能的细胞，因此根毛是细胞分化的结果，D 错误。

故选 B。

4. “稻—鱼—鸭”立体生态种养模式是在传统种稻模式下，利用稻田养鱼、养鸭。鱼、鸭可为稻田除草、

治虫，其粪便也能肥田。以下关于“生态模式”的叙述，正确的是（ ）

①能减少农药、化肥的用量，保护自然资源



②食物链是：鱼→稻→鸭

③鱼、鸭粪便被消费者分解

④可为城市提供农、渔、禽产品

A. ①④ B. ②③ C. ①② D. ③④

【答案】A

【解析】

【分析】1．立体生态种养模式通过在同一块土地上种植作物和养殖动物，实现资源的循环利用。在这种模

式下，动植物相互作用，形成一个稳定的生态系统。

2．食物链中只包含生产者和消费者，不包括分解者和非生物部分；食物链以生产者开始，以最高营养级结

束；食物链中的箭头由被捕食者指向捕食者。

【详解】①在立体生态种养模式中，鱼和鸭可以帮助控制稻田中的害虫和杂草，减少了对农药和化肥的依

赖，从而保护了自然资源，①正确。

②在立体生态种养模式中，稻是生产者，鱼和鸭是消费者。因此，正确的食物链应该是稻→鱼→鸭，②错

误。

③鱼和鸭的粪便不是被消费者分解，而是被分解者（如细菌和真菌）分解，这些分解者将粪便中的有机物

分解为二氧化碳和无机盐等，再供植物吸收利用，③错误。

④立体生态种养模式可以在同一块土地上同时生产农作物、鱼类和家禽，为城市居民提供多样化的农产品，

④正确。

可见，①④正确，故 A 正确，BCD 错误。

故选 A。

5. 花生在地上开花、传粉、受精后，图中①若被推入土中，则继续发育成②；否则不能正常发育。下列说

法正确的是（ ）

A. ①由胚根发育而来



B. ②是种子

C. 影响①正常发育的因素一定是水

D. 形成②所需的有机物来自叶

【答案】D

【解析】

【分析】1．在完成传粉和受精两个重要的生理过程以后，花的大部分结构凋落，只有子房继续发育，最终

子房发育成果实，子房壁发育成果皮，胚珠发育成种子，珠被发育为种皮，受精卵发育为胚，受精极核发

育为胚乳。

2．题图中：①是子房，②是果实。

【详解】A．胚由胚轴、胚芽、胚根、子叶四部分组成，胚根生长最快，首先突破种皮向地生长，并发育成

根；胚轴发育成连接根和茎的部位；胚芽将来发育成新植物的茎和叶。结合分析可知，①是子房，不是根，

A错误。

B．子房发育成果实，胚珠发育成种子。结合题图可知，②是果实，B 错误。

C．虽然水分是植物生长的重要因素之一，但影响子房正常发育的因素可能包括土壤条件、温度等多种环境

因素，C 错误。

D．植物通过叶进行光合作用，制造有机物。这些有机物随后被运输到植物的其他部分，包括正在发育的果

实，为其提供所需的能量和物质。可见，形成②果实所需的有机物来自叶，D 正确。

故选 D。

6. 2023 年 5 月底，科研人员在西藏林芝发现了裸子植物藏南柏木，它被誉为亚洲第一高树。下列与它亲缘

关系最近的植物是（ ）

A. 银杏 B. 葫芦藓 C. 海带 D. 肾蕨

【答案】A

【解析】

【分析】植物根据生殖方式的不同可分为孢子植物和种子植物。孢子植物用孢子来繁殖后代，包括藻类植

物、苔藓植物和蕨类植物。种子植物用种子来繁殖后代，种子植物包括裸子植物和被子植物。裸子植物的

种子裸露着，其外没有果皮包被；被子植物的种子外面有果皮包被，能形成果实。

【详解】A．藏南柏木和银杏的种子外无果皮包被，是裸露的，都属于裸子植物。相对于选项中的其他植物，

藏南柏木和银杏的亲缘关系最近，A 正确。

B．葫芦藓属于苔藓植物，有茎和叶的分化，茎中无导管，叶中无叶脉；根是假根，只有固着作用，没有吸

收水和无机盐的作用，葫芦藓通过叶吸收水分和无机盐，B 错误。

C．海带是生活在海洋中的大型多细胞藻类植物，结构比较简单，没有根、茎、叶的分化，C 错误。



D．肾蕨是蕨类植物，有了根、茎、叶的分化，且体内有输导组织和机械组织，用孢子繁殖后代，没有种子，

D错误。

故选 A。

7. 如图①②是葡萄叶的不同结构。下列说法正确的是（ ）

A. 葡萄贮存的糖类物质由①细胞中的细胞核制造

B. ①细胞通过光合作用维持碳氧平衡

C. 由②进入的二氧化碳是呼吸作用的原料

D. 葡萄进行蒸腾作用，少量水分经②散失参与水循环

【答案】B

【解析】

【分析】（1）植物的光合作用是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，同时把光能

转变成化学能储存在合成的有机物中的过程。

（2）水分以气体的状态通过叶的气孔从植物体内散发到植物体外的过程，叫做蒸腾作用。

（3）图中①是叶肉，②是气孔。

【详解】A．叶绿体是光合作用的场所，葡萄贮存的糖类物质由①叶肉细胞中的叶绿体制造的，A 错误。

B．①叶肉细胞中含有大量的叶绿体，是进行光合作用的主要部位；①叶肉细胞通过光合作用释放氧气，不

断吸收大气中的二氧化碳，维持了生物圈中碳—氧的相对平衡，B正确。

C．二氧化碳是光合作用的原料，所以由②气孔进入的氧气才是呼吸作用的原料，C 错误。

D．植物体通过根吸收的水分，绝大部分通过蒸腾作用经②气孔散失到大气中，D错误。

故选 B。

8. 2024 年 5 月 18 日，据央视新闻报道，陕西旬邑石门山自然保护区拍摄到国家一级保护动物华北豹行走

的清晰影像。有关华北豹运动的叙述，正确的是（ ）

A. 关节由关节头和关节窝组成

B. 行走主要靠四肢

C. 骨收缩牵拉肌肉完成行走

D. 不利于觅食和繁殖后代

【答案】B



【解析】

【分析】（1）关节的结构包括关节面、关节囊和关节腔，关节面包括关节头和关节窝。

（2）哺乳动物的运动系统由骨骼和肌肉组成，骨骼肌有受刺激收缩的特性，骨骼肌收缩，牵动着它所附着

的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动。

【详解】A．关节的结构包括关节面（关节头和关节窝）、关节囊和关节腔，故 A错误。

B．华北豹靠四肢支撑起身体，骨在骨骼肌的牵拉下围绕着关节运动，从而使躯体完成各种动作。因此华北

豹行走主要靠四肢，故 B正确。

C．骨骼肌收缩，牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动，因此肌肉收缩牵拉骨完成

行走，故 C错误。

D．华北豹强大的运动能力，利于觅食和繁殖后代，以适应复杂多变的环境，故 D 错误。

故选 B。

9. 小秦今天的早餐是牛奶和面包。有关小秦所食早餐的消化，说法正确的是（ ）

A. 早餐中食物消化的主要场所是小肠

B. 早餐中的淀粉最终被分解为氨基酸

C. 食物流经胃时，面包开始被消化

D. 肝脏分泌的蛋白酶，可以消化牛奶

【答案】A

【解析】

【分析】（1）人体所需要的营养物质有淀粉、蛋白质、脂肪、水分、维生素和无机盐，其中水分、维生素

和无机盐不需要消化就能被吸收，糖类、蛋白质和脂肪必须经过消化才能吸收。

（2）淀粉的消化是从口腔开始的，在口腔中淀粉被初步分解为麦芽糖，再到小肠中在肠液和胰液的作用下，

被彻底分解为葡萄糖；蛋白质的消化从胃开始的，在胃液的作用下被初步消化，再到小肠中在肠液和胰液

的作用下，被彻底分解为氨基酸；脂肪的消化开始于小肠，先是胆汁（不包含任何消化酶）将脂肪颗粒乳

化为脂肪微粒，再在肠液和胰液的作用下，被彻底分解为甘油和脂肪酸。

【详解】A．小肠中含有肠液胰液、胆汁等多种消化液，消化液中含有多种消化酶，是消化的主要场所。因

此早餐中食物消化的主要场所是小肠，A 正确。

B．早餐中的淀粉最终被分解为葡萄糖，蛋白质最终被分解为氨基酸，B错误。

C．牛奶的主要营养成分是蛋白质，面包的主要营养成分是淀粉。食物流经胃时，胃腺分泌的胃液含有胃蛋

白酶，能对蛋白质进行初步消化，因此牛奶开始被消化，面包主要营养物质是糖类，开始消化于口腔，C 错

误。

D．肝脏是人体最大的消化腺，能够分泌胆汁，胆汁中不含有消化酶，对脂肪起乳化作用；牛奶的主要营养



成分是蛋白质，因此胆汁不能消化牛奶，D错误。

故选 A。

10. 下列实验操作的目的，错误的是（ ）

选项 实验名称 实验操作 目的

A 探究馒头在口腔中的变化 将试管放入 37℃温水中 模拟人体口腔温度

B 绿叶在光下制造有机物 脱色后，向叶片滴加碘液 检测绿叶是否合成淀粉

C 观察人口腔上皮细胞 制片时，在载玻片中央滴一滴生理盐水 维持细胞正常形态

D 探究光对鼠妇分布的影响 一侧盖纸板，另一侧盖玻璃板 避免偶然性

A. A B. B C. C D. D

【答案】D

【解析】

【分析】对照实验是在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同外，其他条件都相

同的实验，这个不同的条件，就是唯一变量。 一般的对实验变量进行处理的，就是实验组，没有对实验变

量进行处理的就是对照组。 为确保实验组、对照组实验结果的合理性，对影响实验的其他相关因素应设置

均处于相同且理想状态，这样做的目的是控制单一变量，便于排除其它因素对实验结果的影响和干扰。

【详解】A．酶的活性受温度的影响，温度过高会使酶丧失活性，温度过低会抑制酶的活性。因此，在探究

馒头在口腔中的变化实验中，将试管放入 37℃水浴的目的是模拟口腔里的温度，此时，唾液淀粉酶的活性

最大，A 正确。

B．碘遇到淀粉变蓝色，因此向处理后的叶片上滴加碘液，发现叶片变蓝，说明光合作用能制造淀粉。可见，

脱色后，向叶片滴加碘液能检测绿叶是否合成淀粉，B 正确。

C．动物细胞没有细胞壁，口腔上皮细胞如果放在清水中会吸水涨破，因此为了维持口腔上皮细胞的正常形

态，需在载玻片中央滴一滴生理盐水，C 正确。

D．探究光对鼠妇分布的影响实验中，一侧盖上不透光的纸板，另一侧盖上透明的玻璃板，形成明暗两种环

境。因此，该实验的变量是光照，D 错误。

故选 D。

11. 黄鼬俗称“黄鼠狼”，遇到危险本能地排出臭气来麻痹敌人。它常捕食的鼠类闻到臭气往往选择逃离。

下列关于“排出臭气”这一行为的说法，正确的是（ ）

A. 只对黄鼬有利 B. 有利于躲避敌害



C. 是学习行为 D. 可以诱杀鼠类

【答案】B

【解析】

【分析】防御行为：为了保护自己，防御敌害的各种行为都是防御行为。如逃跑、装死、释放臭气、保护

色、警戒色、机体防御等。黄鼬遇到敌害“排出臭气”是一种防御行为。

【详解】A．黄鼬主要捕食鼠类，在遇到威胁时，黄鼬排出臭气麻痹敌人，鼠类闻到臭气时往往选择逃离，

因此“排出臭气”既有利于黄鼬躲避危险，也有利于鼠类躲避黄鼬的捕食，故 A错误。

B．黄鼬遇到敌害“排出臭气”，可以麻痹敌人，有利于躲避敌害，对个体生存有利，故 B 正确。

C．防御行为是生来就有的先天性行为，黄鼬遇到敌害“排出臭气”属于防御性为，是先天性行为，故 C 错

误。

D．黄鼬主要捕食鼠类，在遇到威胁时，黄鼬排出臭气麻痹敌人，鼠类闻到臭气时往往选择逃离，因此“排

出臭气”既有利于黄鼬躲避危险，也有利于鼠类躲避黄鼬的捕食，故 D错误。

故选 B。

12. 以下是健康人正常尿液形成过程示意图。其中在①②部位发生了重要生理作用，“•”表示某种成分。

能模拟尿素排出过程的是（ ）

A. B. C. D.

【答案】D

【解析】

【分析】尿的形成要经过①肾小球和肾小囊内壁的过滤和②肾小管的重吸收作用。血浆的成分主要是蛋白

质、水、无机盐、尿素、葡萄糖等；原尿的成分是水、无机盐、尿素、葡萄糖等；尿液的成分是水、无机

盐和尿素等。

【详解】血浆通过肾小球的滤过作用，除了大分子的蛋白质外，水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小

囊腔形成原尿；原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩

下的如尿素、一部分无机盐和水等由肾小管流出形成尿液。排出尿素的途径是：肾动脉→入球小动脉→肾

小球→肾小囊→肾小管→集合管→输尿管→膀胱→尿道→体外。结合题图可知，若“•”表示尿素，AB 图的

肾小管中没有尿素，不符合；C 图中肾小管末端尿素含量小于肾小管周围的毛细血管，不符合。可见，符合

尿素排出途径的是 D图所示，故 D正确，ABC 错误。

故选 D。



13. 小秦将“羚牛、大鲵和朱鹮”归为一类的原因是（ ）

A. 都用鳃呼吸 B. 都是胎生

C. 都是脊椎动物 D. 都会飞行

【答案】C

【解析】

【分析】根据动物体内有无脊柱，把动物分成脊椎动物和无脊椎动物，腔肠动物、扁形动物、环节动物、

节肢动物、线形动物身体中无脊柱，是无脊椎动物。鱼类、两栖类、爬行类、鸟类、哺乳类等的体内有脊

柱，属于脊椎动物。

【详解】A．羚牛和朱鹮用肺呼吸；大鲵属于两栖动物，幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体主要用肺呼吸，

皮肤辅助呼吸，A 错误。

B．羚牛属于哺乳动物，具有胎生哺乳的特征，大鲵和朱鹮是卵生，B 错误。

C．根据体内有无由脊椎骨构成的脊柱，把动物分为脊椎动物和无脊椎动物。体内有由脊椎骨构成的脊柱的

动物为脊椎动物。“羚牛、大鲵和朱鹮”的体内都具有由脊椎骨构成的脊柱，都属于脊椎动物。所以小秦

将“羚牛、大鲵和朱鹮”归为一类的原因是都是脊椎动物，C正确。

D．羚牛和大鲵都不会飞行，只有朱鹮是鸟类，具有飞行的能力，D错误。

故选 C。

14. 下图①~④是女性生殖系统的不同器官。有关人的生殖，叙述正确的是（ ）

A. 卵细胞在④与精子结合

B. 胎儿正常生活的场所是①

C. ②与维持第二性征有关

D. ③是女性的主要生殖器官

【答案】C

【解析】

【分析】女性生殖系统①输卵管、②卵巢、③子宫、④阴道。



【详解】A．④阴道是排出月经和娩出胎儿的管道，A错误。

B．①输卵管是输送卵细胞进入子宫的管道，也是精子与卵细胞结合形成受精卵的场所，B错误。

C．②卵巢是主要的生殖器官，能产生卵细胞，分泌雌性激素，雌性激素维持第二性征，C正确。

D．③子宫是胎儿正常生活的场所，D 错误。

故选 C。

15. 研究表明，与人类学习说话相关的神经中枢在 5岁左右发育完成。5 岁前因耳蜗病变造成耳聋的患者，

若在相关神经中枢发育完成后再植入人工耳蜗，仅能听到声音，无法正常说话。下列关于耳蜗和“5 岁前耳

聋患者”的叙述，正确的是（ ）

A. 植入人工耳蜗越早越好 B. 耳蜗位于中耳

C. 失去听觉不会影响说话 D. 耳蜗形成听觉

【答案】A

【解析】

【分析】1．耳分为外耳、中耳和内耳。外耳包括耳郭和外耳道，耳郭有收集声波的作用，外耳道经声波传

到鼓膜；中耳包括鼓膜和听小骨，鼓膜能将声波转变为机械振动，听小骨能将振动传到内耳；内耳包括半

规管、前庭和耳蜗，半规管能探测头部运动的方向，耳蜗内有听觉感受器，感受振动刺激，产生神经冲动。

2．听觉形成过程：外界声波→外耳道→鼓膜（产生振动）→听小骨→耳蜗（听觉感受器）→听神经→大脑

的听觉中枢（产生听觉）。

【详解】A．对于 5 岁前因耳蜗病变造成耳聋的患者，尽早植入人工耳蜗有助于在相关神经中枢发育完成前

恢复听觉，从而更好地学习语言，A 正确。

B．结合分析可知，耳蜗位于内耳，而不是中耳，B 错误。

C．听觉对于语言学习非常重要，失去听觉会影响患者的语言能力，包括说话和理解语言，C 错误。

D．在听觉形成过程中，能够接受振动刺激形成神经冲动的结构位于耳蜗，神经冲动传到大脑皮层的听觉中

枢才能形成听觉，D错误。

故选 A。

16. 如图表示人工种子的结构。胚状体类似于种子中的胚，是通过植物组织培养技术培育的。有关人工种

子的叙述，正确的是（ ）



A. 繁殖方式属于有性生殖

B. 能保持双亲的优良性状

C. 萌发时所需营养来自胚状体

D. 培育技术可以实现快速繁殖

【答案】D

【解析】

【分析】1．种子的结构包括种皮和胚，一般单子叶植物种子还具有胚乳，胚由胚芽、胚轴、胚根和子叶组

成。

2．生殖过程没有经过两性生殖细胞的结合，由母体直接产生新个体的生殖方式叫做无性生殖。生殖过程经

过两性生殖细胞结合的生殖方式叫做有性生殖。

3．在无菌条件下，将植物的茎尖、茎段、或叶片等切成小块，培育在特制的培养基上，通过细胞的分裂和

分化，使它们逐渐发育成完整的植物体，这种技术叫做组织培养。

【详解】A．在无菌条件下，将植物的茎尖、茎段、或叶片等切成小块，培育在特制的培养基上，通过细胞

的分裂和分化，使它们逐渐发育成完整的植物体，这种技术叫做组织培养，这种繁殖方式没有经过两性生

殖细胞融合，不具有双亲的遗传物质，属于无性生殖，A错误。

B．人工种子是利用植物组织培养得到的，属于无性生殖，因此只具有一个亲本的优良性状，B错误。

C．据图分析可知，萌发时所需营养来自人工胚乳，C错误。

D．胚状体的培育运用了植物组织培养技术，可以在短时间内大批量的培育出新个体，繁殖的速度很快，D

正确。

故选 D。

17. 小秦发现酸奶胀袋了。关于酸奶及其胀袋的叙述，正确的是（ ）

A. 胀袋后不可以食用

B. 酸奶可放在冰箱永久保存

C. 酸奶制作不灭杂菌

D. 胀袋是杂菌光合作用所致



【答案】A

【解析】

【分析】1．培养细菌、真菌的一般方法：配制培养基，高温灭菌，冷却，接种，恒温培养。

2．酸奶是以鲜牛奶为原料，加入乳酸菌发酵而成，牛奶经乳酸菌的发酵后使原有的乳糖变为乳酸，易于消

化。

【详解】A．胀袋通常由于杂菌进行生命活动导致的，这些杂菌可能产生有害物质，因此胀袋的酸奶不宜食

用，A正确。

B．虽然冷藏可以延长酸奶的保质期，但任何食品都不可能永久保存。酸奶也有其保质期，超过保质期的酸

奶不宜食用，B错误。

C．在制作酸奶的过程中，通常会采取措施消灭杂菌，以确保乳酸菌能够在无杂菌的环境中进行发酵，C错

误。

D．杂菌进行的呼吸作用等生理活动可能会产生气体，导致胀袋，但光合作用主要发生在植物和某些含光合

色素的微生物中，与酸奶的胀袋无关，D 错误。

故选 A。

18. 显微镜配置的物镜放大倍数为 10×、40×。下图①②是目镜，③④是物镜，物镜镜头上⑤的直径越大，

通过光线越多，视野越亮。显微镜放大倍数越大，观察到的视野越暗。视野中，细胞数量最多的组合是（ ）

A. ①③ B. ②④ C. ②③ D. ①④

【答案】D

【解析】

【分析】显微镜的放大倍数越大，看到的细胞体积越大，视野范围越小，视野中的细胞数量越少，视野越

暗。

【详解】根据题意，物镜镜头上⑤的直径越大，视野越亮，显微镜放大倍数越大，观察到的视野越暗，因

此，③的放大倍数比④大。显微镜放大倍数越大，看到的细胞数量越少，放大倍数越小，看到的细胞数量

越多。因此，细胞数量最多的组合是放大倍数最小的组合，即目镜①和物镜④，ABC 不符合题意，D 符合题

意。



故选 D。

19. 霍乱是由不洁食物和饮水中的霍乱弧菌引起的急性腹泻传染病。下列叙述正确的是（ ）

A. 霍乱弧菌没有细胞结构

B. 防止水源污染是预防霍乱的有效措施

C. 霍乱通过空气传播

D. 不洁食物和饮水是霍乱的传染源

【答案】B

【解析】

【分析】传染病是由细菌、病毒或寄生虫等病原体引起的，能在人与人之间或人与动物之间传播的疾病。

传染病具有传染性和流行性，有的还具有季节性和地方性的特点。传染病若能流行起来必须具备传染源、

传播途径、易感人群三个环节。因此，控制传染病的措施有三个：控制传染源、切断传播途径、保护易感

人群。

【详解】A．霍乱弧菌是一种细菌，具有完整的细胞结构，包括细胞壁、细胞膜、细胞质等，A错误。

B．霍乱是由不洁食物和饮水中的霍乱弧菌引起的急性腹泻传染病。可见，防止水源污染是预防霍乱的有效

措施，B 正确。

C．结合题干信息可知，霍乱不通过空气传播，而是通过饮用被污染的食物和水传播，C 错误。

D．传染病能够在人群中流行，必须同时具备三个基本环节：传染源、传播途径、易感人群。不洁食物和饮

水是霍乱的传播途径，患病的人才是传染源，D错误。

故选 B。

20. 烟草燃烧时会产生尼古丁、焦油和一氧化碳等物质。为探究吸烟对肺的影响，小秦在老师的帮助下，

利用如图装置进行实验（注：一氧化碳与血红蛋白的结合能力比氧更强，导致血液中的氧含量降低）。下列

叙述正确的是（ ）

A. 上推注射器，可使烟雾进入锥形瓶

B. 实验后，鸡血和棉絮颜色保持不变

C. 下抽注射器，模拟人体的呼气过程
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